



## 黄河臂弯里的“诗与远方” ——济阳农文旅融合绘就乡村振兴新画卷

通讯员 薄万青

### 田园，变身欢乐的体验场

济阳的田野，不再只是春耕秋收的静默画布，它们正被智慧与热情重新定义，成为人们亲近自然、寻找欢乐的沉浸式舞台。

当前，获评中国农产品地理标志证书的曲堤黄瓜的故乡，已崛起为一座生机勃勃的农业王国。走进曲堤街道的现代化温室大棚，黄瓜藤蔓葱茏，四季果香弥漫，游客们不仅能亲手采摘鲜嫩欲滴的果实，更能深入曲堤黄瓜馆，了解其前世今生与标准化种植核心技术。已经连续举办十三届的曲堤黄瓜文化节如磁石般吸引八方来客，共享丰收喜悦。

在仁风镇，富硒西瓜的甜蜜传奇正以全新方式续写。游客步入瓜田，可体验亲手采摘的乐趣，参与趣味横生的西瓜品鉴，或在研学基地探索一粒种子的科技之旅。仁风富硒西瓜科技示范园目前建有大棚23个，园区总体布局为“一区、一园、一廊、一中心”，四个大区，分别为富硒西瓜研究中心、富硒西瓜生产示范区、富硒西瓜休闲采摘园、富硒西瓜文化长廊。科技示范园不仅输出着甜蜜，更成为展示现代农业科技与乡村活力的窗口。

不止如此，在回河街道的采摘园，可以品尝西红柿的清甜与蓝莓的酸甜果香；而垛石街道的“番茄小镇”更是声名远扬，缤纷的番茄品种与趣味采摘活动，让田园化身城市家庭的周末欢乐场。济阳的蔬果，已从田间地头直接跃上游客的餐桌与行囊，成为最鲜活的地域名片。

在黄河臂弯的深情环抱里，济阳的田野正焕发出前所未有的生机。这里不只有沉甸甸的丰收，更涌动着农文旅融合的蓬勃活力，一幅自然与人文交织、传统与创新共鸣的美丽新画卷，正在徐徐展开。



济阳街道葛店村网红打卡地。

### 黄河，流淌诗意图居慢时光

黄河之水天上来，在济阳段留下宽阔的臂弯与丰厚的馈赠。站在济阳黄河大堤上，远眺河水东流，近看草长莺飞。沿济水健身公园漫步或骑行，母亲河的壮阔与温婉尽收眼底，水天一色间，心灵也随之舒展。历史悠久的葛店险工，静静诉说着济阳人与黄河共生共荣的智慧故事。

济阳对黄河文脉的挖掘更延伸至深邃历史。济水韶音博物馆是目前山东省内黄河以北最具民俗特色、面积最大、展品最全的农耕文化博物馆。“济水溯源”“韶音遗韵”“民俗风情”等主题展厅藏着与济水相关的岁月故事与文化印记。在这里，黄河不仅是地理的坐标，更是流淌在济阳人血脉中的精神史诗与文化乡愁的源头活水。

夜幕低垂时，枕着黄河的涛



声入眠，让都市的喧嚣在自然的怀抱中悄然褪去。济阳的黄河慢生活，已成为都市人向往的诗意图居地。

### 融合，奏响乡村活力交响曲

济阳农文旅融合的深层价

值，在于打破产业壁垒，以“融”为笔，谱写出激活乡村内生动力、富裕一方百姓的宏大交响。

济阳街道葛店村深挖稻田价值链，围绕“稻”做足体验文章。创新性地将千亩稻田化作巨型画布，以水稻为颜料，精心创作出壮观的稻田艺术画，吸引无数游客登临观景高台，俯拍震撼

全景，使农田变身“网红打卡地”。此外，精心打造非遗工坊、稻田研学等全新场景，构建“春插秧、夏观荷、秋收稻、冬赏雪”四季旅游闭环，预计年接待游客超10万人次，产业链综合效益增长15%以上。这幅黄河水滋养的壮美画卷，已成为济阳乡村旅游的闪亮地标，吸引无数镜头在此定格自然与人文交融的瞬间。

济阳丰厚的非物质文化遗产，在新时代找到了创造性表达的舞台。济阳黑陶，这源自黄河泥的古老技艺，在传承人的守护与创新下焕发新生。游客可在黑陶工坊亲手揉捏黄河泥，在匠人指导下体验拉坯塑形、雕刻烧制的全过程，将凝聚黄河气息的独特艺术品带回家。类似地，鼓子秧歌的铿锵鼓点、民间剪纸的精妙纹样也纷纷融入旅游体验与文创产品开发，使传统文化在互动中薪火相传，为乡村旅游注入深厚灵魂。

济阳的农文旅融合，正深度激活乡村发展的内生动力。特色农产品通过旅游体验提升了品牌价值，鼓了农民的“钱袋子”；乡村民宿、农家乐的兴起，吸引着人才回流，让沉寂的村庄重焕生机；研学旅行、农耕教育在田间地头生动开展，黄河文化得以鲜活传承。农为旅赋能，旅助农增值，文塑旅灵魂——三者深度融合，奏响济阳乡村振兴的澎湃乐章。

济阳，正以其得天独厚的农业本底、深厚的黄河文化积淀与创新的融合发展思路，热情张开怀抱。这里，有瓜果飘香的甜蜜诱惑，有黄河岸边的诗意图居，更有田园牧歌与现代活力碰撞出的无限可能。济阳，邀您沉浸式体验农文旅交融的独特魅力，共同书写黄河臂弯里那份触手可及的“诗与远方”。

## 靶向发力治理扬尘 精细管护美化环境

济阳区环卫管护中心：让城市空气更清新、道路更洁净

通讯员 王立丽

扬尘治理是改善空气质量、提升城市颜值的关键一环。为有效遏制扬尘污染，营造洁净宜居的城市环境，济阳区环卫管护中心聚焦道路扬尘源头管控，坚持“分级分类、精准施策”原则，通过优化作业模式、强化动态监管、提升保洁标准等多项举措，全面打响扬尘治理攻坚战，让城市空气更清新、道路更洁净。

围绕“加大城市出入口、城乡接合部、支路街巷等道路清扫保洁力度，确保主次干道机扫率、洒水冲刷率（结冰除外）100%”的核

心任务，济阳区环卫管护中心以精细化管理为抓手，推动道路保洁质量再上新台阶。城区所有二级路全面按照一级路保洁标准完成首轮覆盖，通过统一作业流程、强化清扫力度，显著提升了二级路整体洁净度，让“次干道”也有了“主干道”的整洁颜值。

时刻关注天气，做好雨季防汛及扬尘治理工作：一方面针对夏季雨水致路面泥泞问题，及时调整清扫频率与方式，避免扬尘扩散；另一方面组织清理并算子处落叶垃圾，保障雨水排放畅通，防止积水形成二次污染，筑牢防汛与治尘的环境保障

防线。同时，结合道路实际污染状况，对车流量大、周边施工多的路段加密清扫计划，让保洁方案贴合实际需求。

优化作业时间，避开高峰提效率。科学调整作业时段，避开早午晚高峰，确定每日4:30至7:00、9:00至11:00、14:00至16:30、20:00至22:30四个作业时段，完成四遍机扫及洒水作业；对重点路段额外增加夜间洒水冲刷，扩大作业覆盖范围，有效遏制扬尘扩散。

科技赋能监管，压实作业责任。将所有作业车辆接入GPS定位系统，依托科技手段实时掌握车辆作业轨迹、时长等信息，直观

监控城区道路作业情况，严格落实动态监管，确保清扫、洒水等环节不打折扣。

加密重点路段作业，精准攻克难点。结合道路颗粒物浓度监测数据，按照“一路一策、效果导向”原则，对红色道路实施更严格的保洁标准，加大洒水和机扫频次，最大程度降低扬尘污染；红色道路因专项管控，整体清洁度显著提升，群众满意度持续提高。

组建机动队伍，快速响应整改。区环卫管护中心调配人员和车辆成立机动队伍，在保障日常基本作业正常开展的基础上，针

对作业过程中巡查发现的问题、济南市环卫监管系统暴露的红色路段、济阳区空气质量保障工作群反馈的问题进行整改，确保各类型问题得到快速有效解决，保障环境质量稳定达标。

通过一系列精准有效的举措，区环卫管护中心实现了道路保洁从“粗放式”向“精细化”的转变，各等级道路清扫保洁针对性显著增强，红色道路等重点区域环境质量持续提升，扬尘问题得到有效控制。下一步，区环卫管护中心将继续紧盯扬尘治理关键环节，以更严标准、更实举措守护城市“清新”底色。